

# El Eco de Orihuela

POR LA BUENA PRENSA

LAS CONFERENCIAS DE

## DIARIO DE LA TARDE

### ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

#### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

#### NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

#### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 757'8 mm. Temperatura mínima, 4'6.—Id. máxima sombra, 20'5°  
Fuerza y dirección del viento, brisa S. O. Estado del cielo, despejado—Pluviómetro, 0,0. mm.

AÑO III

Jueves 16 de Marzo de 1911

NUM. 402.

### ¿SALEN LOS ARMADOS?

#### Visita al Sr. Montero

Deseando informar á nuestros lectores acerca de si este año tomará parte la Centuria Romana en nuestras procesiones de Semana Santa, hemos visitado al insustituible capitán de dicho cuerpo, distinguido amigo y correligionario nuestro, D. Ramón Montero Mesplet, quien nos ha manifestado que está dispuesto á que esta vez salgan los armados, si se le ayuda, pues no es justo que el sufragio todo el presupuesto de gastos, que asciende á más de 1750 pesetas.

—Yo pienso hacer—nos decía—faldellines y chaquetillas nuevas á costa de mi bolsillo, á los gastadores y á los de la sección de la bandera, además de contribuir con lo que me corresponda.

No esperábamos menos de tan esclarecido oriolano y de tan probado patriota; el señor Montero es un entusiasta de todo cuanto redonda en honra y provecho de su amada tierra natal, de su querida Orihuela.

De modo, que por parte del bizarro capitán de la Centuria Romana no hay inconveniente alguno en que su milicia coadyuve al esplendor de las tradicionales fiestas religiosas de la última semana de cuaresma, satisfaciendo así el deseo de sus paisanos.

¿Pero habrán armados? Esto

debe resolverlo el señor Alcalde, convocando á las fuerzas vivas de la población: todos deben contribuir, según la medida de sus fuerzas, especialmente los que reciben algún beneficio con la atracción de forasteros.

Desde luego que los primeros contribuyentes deben ser el Ayuntamiento, que debe procurar que se conserven las tradiciones del pueblo con su brillantez habitual; y las clases pudientes, que deben mirar por lo mismo.

Es muy natural, es muy lógico, que todos aporten su dinero, ya que Orihuela es la que goza

de la utilidad material y moral que produce la celebración de tales festividades.

### En pocas líneas

Escena que me aseguran se desarrolló ayer en una farmacia de esta ciudad, cuyo dueño es un señor franco, de afable trato, morigeradas costumbres y demócrata por afición... al fajín y la medalla.

¿Que si respondo de su veracidad? Como huelga la pregunta, me declaro en huelga y elido contestarla.

Uno de los asistentes á la tertulia que allí se forma diariamente, interpeló al dueño de la casa en estos ó parecidos terminos.

Chico ¿es verdad lo que dicen?  
—Que...  
—Pues que piensas proponer que este año no se celebre la procesión del santo entierro.  
—¡...! (Esos puntos entre exclamaciones, significan que el interpelado se encogió de hombros).  
—Mira lleva cuidado con lo que haces. No prives este año de que oigamos eso de ¡¡¡Purísima, sangre de Cristo!!! Recuerda que en una ocasión que presidiste un espectáculo en la plaza de toros, por poco te cuesta reponer todos los botes de tu farmacia pues el público, (no recuerdo que peñrería hicistes) quiso apedrear tu casa. Ten en cuenta...  
—Una «perra» de vaselina—dijo uno entrando en la farmacia.

772

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA

769

fueron á pagar al ex-ministro sus visitas durante la enfermedad de Julio. En aquella entrevista declaró D. Celedonio su propósito de marchar á Madrid cuanto antes, y allí determinar su futuro rumbo, jurando y perjurando que la política era ya cosa muerta para él.

D. Fernando nada dijo, pero María lloró amargamente la separación de Rosa; la joven recibía en su corazón aquellas lágrimas como aura regeneradora, como celestial rocío, porque era indicio, no sólo del fraternal cariño que la niña le profesaba, sino también la prueba más convincente de que aquella honrada familia creía en su inocencia.

Pocos días después, Julio levantóse muy de madrugada, y fue á sentarse en aquella célebre roca de la

Julio había abandonado el lecho, y aunque muy débil todavía, comenzaba á dar paseos por el huerto y el jardín, apoyado en el brazo de su tío. Marta lo miraba con arrobación, y solía llamarle mi niño «resucitado»; María de los Angeles había acabado de bordar sus pañuelos en la cabecera de la cama de su hermano; el tío Chaparra, generosamente perdonado, trabajaba otra vez en la casa; Lucas tenía intenciones de casarse con Pilara en cuanto que el señorito le diera su permiso, pues deseaba que los dos hermanos fueran padrinos de su boda; el tío Pepe hizo promesa solemne de no «mirar una carta,» si el señorito se salvaba, pero como el señorito se salvó, sigue jugando más que nunca; el tío Chacho continúa refiriendo la guerra del Pacífico á

Y mientras se despachaba al comprador, siguió la conversación «solto voce» y el que la escuchaba nada más pudo averiguar.

¿Sera alusión lo de la vaselina? ¿Serviría la interpelación que transcribo, para suavizar un poco la actitud destructora del farmacéutico en cuestión?

R. DE A.

POR LA BUENA PRENSA

**LAS CONFERENCIAS DE AYER**

En la Iglesia de la Merced

Sin duda que el acto que hemos de reseñar no fué anunciado todo lo profusamente que su importancia requería, y á ello obedeció que no se llenase el aludido templo.

Con objeto de dar á conocer la magna empresa que tienen á su cargo los Prelados españoles de dotar á la buena prensa de medios con los que combatir con la mala, los sacerdotes de la Diócesis de Zaragoza Sres. Carnicer y Dosset van realizando desde Mayo del pasado año viajes de propaganda por todo España.

El primero de dichos señores dirigió ayer tarde á las cuatro su autorizada palabra á las señoras.

Comenzó por explicar la razón, el porque se pedía participación á la mujer, en un negocio que más propio es de hom-

bres. Evitar el mal que producen los malos periódicos y hacer el bien que estos pueden producir, es empresa en la que todos han de tener un puesto y muy principalmente la mujer

Se extiende el orador en señalar los daños que causan los malos periódicos. Entre mil casos que dice pudiera citar, expone lo ocurrido con un joven excelente que se convirtió en enemigo de la Iglesia por la lectura de «El País.» Otro ejemplo—añade—el de una muchacha de quince años que perdió su honra por la pernicioso influencia de los malos periódicos.

Encarece la necesidad de trabajar con ahinco para desterrar los malos periódicos y leer y propagar los buenos. Se entienden por estos—continúa el orador—aquellos que los sacerdotes os digan que lo son.

Expone el magno proyecto que tienen los Prelados para que la prensa católica pueda competir con la sectaria. Para él precisa mucho dinero y los católicos todos deben contribuir suscribiéndose por acciones (las hay de 25, 15 y 5 pesetas) reembolsables, con las que se constituirá un capital, cuya renta ha de servir para dicho objeto.

En la Iglesia de Sto. Domingo

Ocupó la sagrada cátedra el segundo de los sacerdotes ya citados.

El espacioso templo estaba de bote en bote; frase hasta cursi si se quiere, pero muy expresiva.

Comenzó el conferenciante con estas frases; Gracias á Dios que visito una ciudad donde hay hombres. Hombres si que no tienen respetos humanos y cumplen sus deberes de católicos.

Con franqueza aragonesa, con claridad meridiana, sin eufemismos ni exageraciones que tan mal sientan en el púlpito, desarrolló su tesis encaminada á probar la pernicioso influencia de la mala prensa.

De esta no hay que temer—decía el orador—los artículos; lo más funesto de ella son las noticias. Casualmente muchos católicos compran los malos periódicos por saber noticias y ahí es donde se propaga el virus que emponzoña á esos periódicos.

Dan publicidad á hechos sobre los que debían callar puesto que su difusión, acarrea á veces, por lo que cunde el mal ejemplo, su imitación; callan en cambio esos otros, que encierran una provechosa enseñanza ó que pregonan acciones laudatorias de sacerdotes ó religiosos; inventan casi siempre: calumnian las más de las veces.

A este propósito recuerdo un hecho harto elocuente que pinta la manera como se fabrican determinadas informaciones.

El «trust» ordenó á un corres-

pensal suyo que todos los días le telegrafiase—¿y cuando no hayan noticias? preguntó el correspondiente—se inventan, le respondieron.

Dice que la prensa católica no puede competir con la sectaria porque esta dispone de mejor información.

Las agencias telegráficas—agrega—que funcionan en el extranjero están todas en poder de judíos y masones. Para impedir el pernicioso daño que hacen hay que crear agencias de información que estén en manos de católicos.

Ese es el proyecto que abrigan los Prelados españoles y para secundarlo precisa el óbolo de los católicos.

Expone el proyecto en la misma forma que lo hizo su compañero en la Merced, y anuncia que se formará aquí, una junta ó subcomisión, encargada de llevarlo á práctica.

**HOJEANDO PERIÓDICOS**

«La Epoca» ocupándose del incidente ruidoso surgido en el Congreso por el discurso del Sr. Urzais dice que este, además del daño que produjo en el Gobierno, puede sintetizarse en esta frase «La política monárquica es una grandísima porquería que el Rey esta consintiendo, y yo vengo á decirselo desde aquí, á ver si la cambia ó carga con las consecuencias». El colega censura acervamente á dicho exministro.

«La Correspondencia de España» se ocupa en su fondo de la conferencia dada en el Ateneo por el Sr. Moret quien con su peculiar elocuencia desarrollo el siguiente tema «El centenario de la Independencia de la América latina, su significación, sus consecuencias».

«El Universo» con ocasión de una instancia que han dirigido noventa y seis mozos del actual reemplazo y alistamiento de la ciudad de Avila, protestando de que hayan sido declarados exentos del servicio militar siete frailes, dice, que para los clerofobos no existe más servicio militar obligatorio que el que dispone vayan los frailes al servicio; anuncia una serie de artículos sobre las excepciones establecidas en la ley vigente á favor de los frailes.

«El Correo Español» con el título «La pillería gobernante» inserta en su fondo el discurso integro del señor Urzais.

«El Mundo» escribe a propósito del discurso del Sr. Urzais «Y en nombre de la honradez de los políticos y de los prestigios del régimen, á las intenciones y á las palabras del señor Urzais en la tarde de ayer hay que oponerles, no sólo una terminan-

quien se le «pone elante;» el Porringue comienza ya á labrar, con lo que ha subido un grado en el escalafón de su carrera; y el único que falta de la casa es el Rojo, porque Brígida, siguiendo los consejos de la vija, que no quería gatuperios en la casa, le endosó al infeliz un par de calabazas que lo dejaron más fresco que unas lechugas.

Cuando D. Fernando supo el triunfo electoral de su sobrino, se quedó viendo visiones; ya repuesto de su sorpresa, declaró que no recogería el acta; pero una numerosa comisión de propietarios y labradores de la huerta se presentó en su casa rogándole encarecidamente que no diera aquel mal paso, pues con la elección de Julio se mataba el caciquismo en el distrito, evitábanse los trastornos

de nuevas elecciones, y se aseguraba para lo porvenir una paz octaviana en la comarca. El anciano confesó que estaban en lo cierto, y como todo el mundo era del mismo parecer, cambió de opinión y aconsejó á su sobrino que aceptara el compromiso, ya que con tan buena voluntad le habían votado, pero con la condición de que no había de mezclarse para nada en los asuntos del Congreso.

En la casa del ex ministro hacíanse preparativos para trasladarse á Madrid al terminar el mes. D. Celedonio había hecho algunas visitas á Julio, pero Rosa no se atrevía ni á salir de casa. Antes de partir hubiera querido tener una explicación con él, pero se lo vedaba su delicadeza. Un día tuvo una alegría enloquecedora: D. Fernando y María de los Angeles

te negativa, sino una rotunda é indignada condenación».

«Diario Universal» que también se ocupa de ese asunto escribe «El señor Urzaiz no pudo ni podrá demostrar la razón de sus catilinas á nadie que de razonable se precie; pero para el vulgo ya es un ídolo el señor Urzaiz. Sea enhorabuena. No es de envidiar ni la aspiración ni el éxito, ni eso será, seguramente, lo que redimirá á España».

«La Correspondencia militar» publica un artículo del Capitán de Caballería Antonio Parache defendiendo las ventajas de los concursos hípicas.

«La Mañana» presenta como ejemplos dignos de un Rey los dados por nuestro Monarca que se ha colocado al frente del movimiento iniciado en pro de la creación de la Universidad hispano-americana en la ciudad de Sevilla y ha mostrado su predilección por las cuestiones agrarias en lo que respecta á las experiencias que se haran en Sevilla para la extinción del «poll-roig» y la langosta.

«El Debate» hablando de las pasadas elecciones deduce la amarga enseñanza de que en los elementos de orden «hubo falta completa de instinto de conservación y de contemplar con inicio estoicismo como el viejo caserón comenzaba á derrumbarse».

LA PROVINCIA

DESDE ALICANTE

Esta tarde, al oscurecer, ha terminado la vista de la causa contra Luis P. de Bonanza, el cual hirió gravemente á la señorita Julia Palao cuando ésta, al regreso del Teatro Principal donde acababa de presenciar una función con otras personas de su familia, se disponía á entrar en su domicilio de la plaza Isabel II. Después, el agresor, intentó suicidarse. El hecho ocurrió la noche del 8 de Febrero de 1908. La señorita Palao murió el día 27 de Mayo de 1910, después de sufrir una delicadísima operación.

En la vista de este proceso han declarado como testigos muchas distinguidas personalidades de Alicante y su provincia.

Informaron como peritos médicos los doctores Mae tre, Bartrina, Lloret, Pérez y otros, entre todos los cuales sostuvieron un brillante torneo científico, pues unos apoyaban á la defensa y otros á las acusaciones.

Los informes del Fiscal de la acusación privada y de la defensa han sido sobresalientes por demás, sobre todo el Sr. Guardiola Ortiz (defensor) ha estado, sin

hipérbole, inmenso en su discurso, uniendo á su ya reconocida elocuencia una gran habilidad para salvar las naturales dificultades que en esta causa llevaba su cometido.

El veredicto ha sido de completo acuerdo con la solicitud formulada por la defensa del procesado, es decir, que se contesta afirmativamente á la pregunta tercera que integra la calificación legal de disparo y lesiones formulado por aquel mencionado Abogado defensor y, afirmando también la quinta pregunta que se refiere á la locura que padecía el procesado cuando cometió el delito. El jurado ha dado una respuesta negativa á las otras tres preguntas.

Esta noche se comenta en todas partes este veredicto, habiendo pareceres para todos los gustos.

Los periodistas han trabajado con verdadero entusiasmo por llevar estos días, estensas informaciones á sus diarios respectivos. Algunos periódicos han publicado los detalles de la vista tomados taquigráficamente.

El Corresponsal.

14 Marzo 1911.

Desde Londres

(De nuestro servicio especial)

La crisis constitucional. — Situación de los partidos. — Insuficiente labor parlamentaria. — Conveniencia de las Asambleas regionales. — Seguridades de Asquith en el poder.

Dentro de ocho días habrá empezado la discusión por el artículo del «Parliament Bill». Están presentadas en la Cámara 28 enmiendas y cada día va aumentando el número por la presentación de otras nuevas. Pero el Ministerio seguro del apoyo de la mayoría de los Comunes, rechazará todas las modificaciones del proyecto aun aquellas que no afecten á sus principios fundamentales.

Los parlamentarios ingleses, en estos últimos tiempos, han venido sufriendo muchas contradicciones. Después de Mackama, ha caído enfermo Lloyd George; luego lord Lansdevone y lord Grewe. De modo que los dos jefes de la oposición y del partido ministerial de la Alta Cámara aparecen por ahora fuera de combate. Afortunadamente la indisposición de Grewe no es tan

grave como se había llegado á creer, si bien es probable que hasta después de algunas semanas no podrá tomar de nuevo la dirección de la mayoría, siendo sustituido por lord Morley, el cual, por su edad avanzada no tendrá grandes ahincos, pues recientemente abandonó la cartera de la India para aceptar la presidencia del Consejo, donde el trabajo parece ser más llevadero. No falta quien pretenda señalar la causa de que las enfermedades se ceban con tanto rigor en los políticos de Inglaterra. Por de pronto se dice que desde hace algunos años abundan los sesiones extraordinarias y los animados debates cuya prolongación agota las fuerzas físicas de los miembros de una y de otra Cámara. Esto será posible pero no resulta completamente exacto.

Verdad es que van siendo más frecuentes las sesiones de otoño; por otra parte, las grandes veladas son casi completamente desconocidas de la actual generación. Las sesiones ordinarias empiezan á las dos de la tarde y acaban lo más tarde á las doce de la noche. En tiempos de Dieracli, de Gladstone, de Bright y de Joseph Chamberlain, se empezaba al anochecer, y aun hasta bien entrada la mañana del siguiente día, volviendo á la tarea después de algunas horas de descanso. También se dice que la labor parlamentaria resulta pesada é inútil, porque el gobierno se obstina en sacar á flote proyectos poco simpáticos á la opinión pública.

Pero hay otro aspecto del asunto, que no deja de merecer atención. El Parlamento británico ha llegado á parecer insuficiente para satisfacer las necesidades legislativas. Tiene que discutir los proyectos de leyes para las islas británicas, para la India, para las colonias de la Corona y para las dependencias inglesas de todas partes del mundo. Hace ya tiempo que se indicó la conveniencia de atribuir á las asambleas provinciales la facultad de legislar sobre cuestiones de interés puramente regional. Pero sería esto extender ó generalizar la autonomía que pretenden los irlandeses objeto de tantos recelos. Por no suscitar el conflicto se piensa en otro remedio, que consiste en eludir

la discusión de proyectos que no estén bien maduros, olvidando que las reformas radicales nunca les han de parecer aceptables á los conservadores y que por el contrario tampoco han de prestar asentimiento los proyectos reaccionarios.

Actualmente el gabinete Asquith está seguro de su permanencia en el poder y pone todas sus energías en conseguir la aprobación del Parliament Bill. Después de conjurar los peligros del veto ha de querer traducir en leyes todo el programa democrático. Ya está preparada la lista de los quinientos lores comedines, para que el plan ministerial se cumpla al pie de la letra.

Akens.

Londres, Marzo 1911.

SUETOS Y NOTICIAS

La distinguida madre de nuestro estimado amigo y correligionario el ilustrado médico D. Angel Garcia Rogel, se encuentra enferma á la que vivamente deseamos su restablecimiento.



Ayer pasó el día en Alicante nuestro buen amigo y correligionario D. Manuel Lucas Hernandez.



Nuestro querido amigo D. José Maria Lacárcel Carratalá, su distinguida señora y sus bellas hijas, han marchado á Barcelona, á quienes deseamos feliz viaje.



Se ha presentado al Congreso un proyecto de reforma de suplicatorios, adjudicando al Consejo supremo de Guerra y Marina el entender de las causas contra diputados y senadores.



Por real orden de 7 del actual (D. O número 55), le ha sido concedida la pensión de la placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo de que está en posesión con el haber anual de 687 pesetas, con motivo del aumento de presupuesto que ha tenido dicha orden, al Teniente Coronel de Infantería retirado y paisano nuestro D. Juan Blasco y Moreno, al que le damos la enhorabuena por dicha concesión.

JOSÉ SÁNCHEZ MARÍN

Gran establecimiento de paquetería, mercería, perfumería, quincaillería, drogas, ultramarinos y objetos de escritorio. En este comercio, justamente acreditado, encontrará el público un gran surtido en artículos de lujo y á precios sumamente económicos. Comprad en él y os convenceréis de ello.

Calderón de la Barca.—Orihuela.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL OROLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL-PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de trigémino (producidas por el frío), intercostales, omeólicas y sifiliticas; en las gastralgias, los Reumas...

se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL 15, Y PUERTA DEL SOL 9-MADRID

EL OROLO Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias. EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO Martinez y Ferrer. PIMPORA DA DE INVIERNO Establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros cudos y blancos de las más acreditadas marcas.

Gran Pañería Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos. Surtido completo en trajes y abrigos confeccionados para caballeros y niños. Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

Adolfo Wandosell Calvache CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

M. Cremades Alarcón ALICANTE ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID. Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias. Arados de vertedera americanos. Bombas, instalaciones de riego, etc. Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas?

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL RIQUEZA GARANTIDA COMPITE CON LAS MAS ACREDITADAS MARGAS FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN-ESPINARIO Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano. Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS DE Adolfo Wandosell Calvache